
Міжнародна науково-практична конференція (ХХVІІ КАРИШИНСЬКІ ЧИТАННЯ) 3 

 

ДО ПИТАННЯ ПРО ІНТЕГРАЛЬНО-ФУНКЦІОНАЛЬНУ МОДЕЛЬ 
ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ПРИРОДНИЧИХ ДИСЦИПЛІН 
Гриньова М.В. 

(Полтава, Україна) 
 
Показником розвитку педагогіки є поетапне «упровадження» у науково-педагогічні 

дослідження певних процесів, котрі стосуються розробки різноманітних моделей 
дидактичних механізмів й інструментів моделювання навчального процесу. Спираючись 
на співвідношення кінцевого результату та структурних елементів виділяють такі 
різновиди педагогічних моделей: поточна, селективна, змішана, інноваційна. На думку 
ученої Я. Скалкової «з моделлю легше експериментувати, аніж з оригіналом. Це 
значною мірою і визначає доцільність застосування її у процесі пізнання… 
Моделювання вимагає теоретичного обґрунтування відносин між моделлю та реальним 
об’єктом. Саме тому роль теоретичного мислення, теорії значно збільшується» [8].  

Моделювання дає змогу максимально оптимально поєднувати експериментальне 
дослідження об’єкта, спрямоване на забезпечення побудови певних абстракцій, логічних 
конструкцій у площині життєдіяльності людини. Розроблення різноманітних варіацій за 
своїм цільовим призначенням дидактичних моделей (структурно-функціональних, 
функціонально-структурних, інтегральних, структурно-інтегральних, функціонально-
інтегральних, суто дидактичних, варіативно-дидактичних, лінгводидактичних та ін.) 
удосконалюють навчальний процес у закладі вищої освіти, сприяють формуванню 
предметних компетентностей майбутніх учителів.  

Р. Майером було запропоновано модель, в основу якої покладається формула для 
визначення конкретної кількості фактів (як окремих властивостей), котрими оволодіває 
студент конкретної групи за урахування коефіцієнта забування матеріалу [9]. Розробка, 
обґрунтування та конструювання моделей дидактичних феноменів не може описати 
об’єкт, що досліджується подібно фізико-математичним або природничим наукам. 
Причина полягає в тому, що дидактичний об’єкт, виявляється складним і таким, що є 
сприятливим до впливів різноманітних зовнішніх і внутрішніх чинників.  

На думку дослідника Н. Євтушенко в теорії дидактичного моделювання, залежно 
від визначеного цілепокладання, зазвичай виділяють максимально поширені, різновиди 
моделей, котрі активно розробляються у педагогічних дослідженнях, а саме:  

1. Прогностична модель, яка розробляється задля забезпечення певної 
конкретизації навчальних цілей (або освітніх цілей у цілому), використання відповідних 
потенційно можливих ресурсів. 

2. Концептуальна модель, яка може будуватися задля розроблення конкретної 
програми певних дій на основі інформації, котра виявляється в наявності. 

3. Інструментальні моделі конструюються та використовуються з метою 
тренування (навчання, тренінгу) виконавців, якими можуть виступати викладачі, а також 
забезпечення добору конкретних засобів їх виконання. 

4. Моделі моніторингу передбачають створення та застосування дидактичних 
механізмів «зворотнього зв’язку», розроблення способів і технологій корегування 
потенційно можливих відхилень від результату, якого прагнуть досягти. 

5. Рефлексійна модель може створюватися задля винайдення оптимально 
можливих рішень у нестандартних і непередбачуваних ситуаціях у процесі педагогічної 
взаємодії [7]. 

Практична доцільність і цінність моделювання у педагогічних і суто дидактичних 
дослідженнях більшою мірою зумовлюється її відповідністю досліджуваним аспектам і 
контекстам об’єкта, а також тому, наскільки правильно й повно ураховуються на 
окремих етапах розроблення, обґрунтування та побудови моделі основні принципи 
моделювання. До таких принципів відносимо: принцип наочності; принцип чіткої 
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визначеності структурних компонент; принцип об’єктивності. Саме ці принципи 
визначають можливості і тип застосовуваного моделювання та створюваної моделі, а 
також її функційні вияви в заломленні до окремого конкретно здійснюваного 
педагогічного дослідження [7].  

Дидактична модель – це організація та здійснення цілеспрямованих психолого-
дидактичних впливів, котрі забезпечують ефективність функціонування педагогічної 
системи й уможливлюють досягнення функційного результату як вияву належного рівня 
сформованості компетентностей майбутніх учителів на ґрунті створення відповідного 
комплексу дидактичних умов. 

Інтегрально-функційна дидактична модель формування фахових компетентностей 
майбутніх учителів у процесі вивчення природничих дисциплін є узагальнено 
ідеалізоване представлення неподільної відкритої системи, як сукупної інтегральної 
єдності таких функціональних конструктивних компонент: концептуально-
методологічна конструктивна компонента (методологічний конструкт, психолого-
дидактичний конструкт, теоретичний конструкт, технологічний конструкт); операційно-
змістова конструктивна компонента (конструкт мотивації особистості майбутнього 
вчителя; когнітивно-змістовий конструкт; інструментально-діяльнісний конструкт); 
рефлексійно-результативна конструктивна компонента (діагностико-інструментальний 
конструкт, компетентнісно-результативний конструкт), веріфікаційна конструктивна 
компонента (аналітико-статистичний конструкт, імплементаційно-пропедевтичний 
конструкт).  

Розглядаємо методологічний конструкт як узагальнювальне представлення 
методологічної основи (філософський, загальнонауковий, частково науковий, 
технологічний рівні методології) формування предметної компетентності майбутніх 
учителів природничих дисциплін на основі підходів: компетентнісного особистісного, 
діяльнісного, системного, синергетичного, акмеологічного, аксіологічного, 
партисипативного, інтерактивного, ресурсного та інші у відокремленому та 
контамінаційно-комбінаторному поєднанні вияву основоположних позицій. 

Дидактичні умови формування предметних компетентностей майбутніх вчителів 
природничих дисциплін представляють собою теоретичний конструкт з проекцією на 
сукупність дидактичних ресурсів, створення й реалізація яких сприяє вдосконаленню 
процесу навчання за урахування постійно змінюваних вимог до якості отриманих знань, 
умінь, навичок, що у своїй структурно-функціональній єдності забезпечують 
формування необхідних компетенцій і компетентностей [1]. 

Засадничою методологічною основою слугуватимуть положення, на ґрунті яких 
вони визначаються та отримують змістове наповнення. На методологічні основи 
компетентнісної освіти вказує результуюча складова створення та функціонування 
дидактичних умов, що об’єктивується в якості отриманих знань, умінь, навичок, 
формування яких програмується у своїй структурно-функціональній єдності, що 
виступає ознакою предметної компетентності майбутнього вчителя. 

Дидактичні умови специфікуються відповідно до особливостей, механізмів, форм і 
методів організації навчального процесу. Методологічними, теоретико-практичними 
аспектами дослідження дидактичних умов в цілому, а також професійної підготовки 
майбутнього вчителя природничих дисциплін займалися такі науковці, як Н. Арістова, 
А. Алексюк, Н. Бібік, В. Бондар, Г. Васьківська, А. Денисенко, А. Дьомін, М. Євтух, 
В. Клочко, В. Ковальчук, М. Козяр, Е. Лузік, О. Малихін, В. Манько, Н. Ничкало, 
І. Осадченко, О. Пєхота, О. Пометун, В. Редько, О. Савченко, Н. Тверезовська, 
О. Топузов та ін. 

«Умова – філософська категорія, у якій відображаються універсальні відношення 
речі до тих факторів, завдяки яким вона виникає й існує. Завдяки наявності відповідних 
умов властивості речей переходять з можливості в дійсність». Умова також 
потрактовується як «необхідна обставина, яка робить можливим здійснення, створення, 
утворення чого-небудь або сприяє чомусь» [2]. 
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«Умови» в дидактичному аспекті вчені трактують, як:  
– категорію, що визначається як система певних форм, методів, матеріальних умов, 

реальних ситуацій, що об’єктивно склалися чи суб’єктивно створені, необхідних для 
досягнення конкретної педагогічної мети (О. Пєхота) [3];  

– сукупність зовнішніх і внутрішніх обставин (об’єктивних заходів) освітнього 
процесу, від реалізації яких залежить досягнення поставлених дидактичних цілей [4]; 

– сукупність об’єктивних можливостей і обставин, що супроводжують навчальний 
процес, які певним чином структуровані та спрямовані на досягнення визначеної 
педагогічної мети (В. Лєдньов); 

– як взаємопов’язану сукупність внутрішніх параметрів і зовнішніх характеристик 
функціонування, що забезпечує високу результативність навчального процесу й 
відповідає психолого-педагогічним критеріям оптимальності [5]; 

– стійкий рухомий зв’язок, що відображає функціонування й розвиток процесу 
навчання [6]; 

– умови розглядаються з точки зору цілісності та взаємодії складових (стійкий 
рухомий зв’язок), як доцільний варіант об’єднання (комплекс, система), поділ на котрі 
може бути об’єктивно детермінованим чи суб’єктивно заданим;  

– як обставини, що визначаються опосередкованістю активності особистості у 
педагогічному процесі, структурною організацією комплексу та його безпосередньою 
підпорядкованістю цілям розвитку дидактичної системи, у її контексті – підсистем. 

Під час виявлення й формулювання дидактичних умов ураховують: сучасні 
методологічні підходи до трактування сутності підготовки майбутнього вчителя. 
Можливості особистісного, професійного розвитку та саморозвитку студента. 

Формування предметних компетентностей майбутнього вчителя природничих 
дисциплін відбувається через інтегрально-функціональну модель, що реалізується на 
засадах фахово-предметного знання й передбачає визначення дидактичних умов, 
створення яких трактується як основа освітнього процесу педагогічного вишу, 
орієнтований на професійну підготовку майбутнього вчителя. 

Предметна компетентність – це володіння певними засобами навчання у сфері 
навчального процесу природничих наук, сукупність умінь і навичок, необхідних для 
стимулювання активності як окремих учнів, так і колективу в цілому. До неї входять 
уміння вибирати правильний стиль і тон у спілкуванні, управляти їх увагою, темпом 
діяльності. 

Дидактичні умови визначаються, структуруються на основі: цілей інтегрально-
функціональної моделі, концептуальних засадах її реалізації, компонентів навчального 
процесу, виявлення критеріїв, показників та опис рівнів сформованості предметних 
компетентностей майбутнього вчителя природничих дисциплін. 

Дидактичні умови реалізують як інтеграційно-об’єднувальний, функціонально-
діяльнісний, контрольно-регулювальний компоненти заданої моделі, які забезпечують її 
оптимізацію. 

Провідною дидактичною умовою формування предметних компетентностей 
майбутнього вчителя природничих дисциплін є реалізація методологічних підходів в 
організації процесу навчання. Провідна дидактична умова реалізує визначальну та 
об’єднальну функції і забезпечує продуктивність навчального процесу, визначає 
характер створення, функціонування та постійної оптимізації єдиного дидактичного 
комплексу, орієнтуючись на розроблену інтегрально-функціональну модель формування 
предметних компетентностей майбутніх учителів природничих дисциплін.  

У контексті створення провідної дидактичної умови визначено комплекс 
супідрядних дидактичних умов:  

Перша супідрядна дидактична умова – активація мотивації майбутнього вчителя на 
основі використання дидактичного потенціалу природничих дисциплін. Викладач у 
межах вивчення навчальної дисципліни, конкретної теми вказує на актуальність 
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проблеми для майбутньої професії, формує навчальну ситуацію, яка спонукає 
осмислення студентом сутності проблеми та визначення мотивів, які вказують на 
важливість вивчення теми та спрямовують його професійне становлення. 

Друга супідрядна дидактична умова – застосування методів, прийомів, засобів, 
форм, методик навчання, спрямованих на залучення студентів до розв’язання 
професійних ситуацій. 

Третя супідрядна дидактична умова – урізноманітнення дидактико-методичного 
забезпечення для індивідуалізації та диференціації фахової діяльності студентів – 
передбачає: дотримання принципів індивідуалізації, диференціації навчання; поєднання 
організованого навчання з, дистанційним, застосовуючи форми та методи самоосвіти з 
відповідним дидактико-методичним супроводом; формування дидактико-методичного 
забезпечення розвитку саморегуляції студента відповідно до стандартів компетентнісної 
освіти. 

Четверта супідрядна дидактична умова – підготовка діагностичного 
інструментарію для визначення рівня сформованості предметних компетентностей 
майбутніх вчителів природничих дисциплін передбачає: діагностичний етап формування 
предметних компетентностей майбутнього вчителя спрямовується на оцінку 
ефективності процесу та науково обґрунтоване проектування перспектив його 
подальшого розвитку; тенденцію переходу від діагностики до самодіагностики, від 
аналізу до самоаналізу в системі професійної підготовки студента. 

П’ята супідрядна дидактична умова – створення освітнього середовища для 
формування позиції студента як суб’єкта професійного становлення в процесі вивчення 
природничих дисциплін; створення спільної інформаційно-технологічної бази, 
методичних рекомендацій щодо формування предметних компетентностей майбутнього 
вчителя, адаптуючи можливості кожної навчальної дисципліни; забезпечення 
довірливих взаємовідносин між викладачем і студентами, студентами між собою, 
формування позитивного психологічного мікроклімату на основі розуміння, 
толерантності міжособистісних взаємовідносин. 

Навчальне середовище природничого факультету ПНПУ імені В.Г. Короленка, 
продукує сприятливі умови для особистісної самореалізації студента, формування 
предметної компетентності, забезпечує інтеграцію студента в освітнє середовище 
університету на основі актуалізації механізмів саморегуляції. Освітнє середовище 
природничого факультету складається з навчальних, наукових, науково-навчальних 
лабораторій та центрів. Розглянемо зміст їх діяльності. 

Навчальна лабораторія природничого факультету «Ботанічний сад» була 
організована на базі Ботанічного саду ПНПУ імені В.Г. Короленка у 2011 р. Згідно з 
положенням про діяльність навчальної лабораторії основним її завданням є:  

– утримання та збагачення рослинних колекцій для забезпечення навчального 
процесу біологічного напрямку на сучасному рівні; 

– розв’язання стратегічних проблем природоохоронної роботи та екологічного 
виховання; 

– створення умов для проведення наукових досліджень. 
На сьогоднішній день навчальна лабораторія займає територію близько 6 гектарів, 

на яких розміщені колекції декоративних рослин,місцевої дикорослої флори, навчально-
дослідні ділянки, плодовий сад, захищений ґрунт (2 тис. м2), лабораторія бріології, 
науковий гербарій, лабораторія насінництва. Всього в колекції зростає близько тисячі 
видів, різновидностей форм і сортів рослин.  

Рослинні колекції утримуються відповідно до методичних вимог навчального 
процесу, як основного навчального та виховного матеріалу для студентів та викладачів 
факультету. Це колекції декоративних та культурних сільськогосподарських рослин, які 
повністю забезпечують навчальним матеріалом лабораторні заняття природничого 
факультету, незалежно від пір року. Колекції постійно поповнюються новими видами. 
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Діяльність навчальної лабораторії здійснюється згідно плану, який включає в себе такі 
пункти: організаційно-господарська робота, навчальна, наукова та виховна робота. 

Організаційно-господарська робота направлена на підтримання благоустрою 
території, що включає в себе – обрізку плодових та декоративних дерев і кущів, 
систематичне прибирання природоохоронної території та утримання будівель в 
належному стані. 

Навчальна робота включає в себе використання у навчальному процесі колекцій 
декоративних та культурних сільськогосподарських рослин, які повністю забезпечують 
навчальним матеріалом заняття з фізіології рослин, генетики, основ сільського 
господарства,ботаніки, дендрології незалежно від пір року. Колекції постійно 
поповнюються новими видами. За останні 5 років значно поповнилась колекція 
голонасінних рослин (3 види і 8 різновидностей), колекція закритого ґрунту (10 видів). 
Існуючі колекції не тільки поповнюються, але відповідно до сучасності і покращення 
вивчення біологічних наук, викладачами кафедри ботаніки, екології та методики 
навчання біології створюються нові – селекційна ділянка півника гібридного, 
хризантеми дрібноквіткової, овочевих культур (перець, буряк, помідор, соняшник). 
Започаткована ділянка червонокнижних рослин. Розробляються схеми екологічних 
стежин. В співпраці з викладачами кафедри ботаніки і співробітниками лабораторії 
укладено каталог дерев та кущів парку. На майбутнє заплановано створити каталог 
трав’янистих квіткових декоративних рослин та започаткувати збір насіння та плодів, 
дерев і кущів, що зростають в колекціях. Постійно здійснюється гербаризація рослинних 
об’єктів, які використовуються на заняттях ботаніки, екології та гербарної справи. 

Наукова робота здійснюється в рамках такої наукової тематики: «Науково-
просвітницька та навчальна діяльність навчальної лабораторії природничого 
факультету». 

Професорсько-викладацький склад факультету користуючись базою навчальної 
лабораторії проводить наступні дослідження: 1) «Мохоподібні синантропних, 
природних та урбанізованих екосистем: бріофлора, синтаксономія». Державна 
реєстрація № 0116U002581 – науковий керівник проф. Гапон С.В.; 2) «Структурно-
функціональні особливості природних та штучних фітоценозів Лівобережного Лісостепу 
України». Державна реєстрація № 0116U002582 – науковий керівник проф. Орлова Л.Д.; 
3) Мохоподібні міст Роменсько-Полтавського округу (флора, бріосинтаксономія, 
бріоіндикація) – науковий керівник проф. Гапон С. В.; 4) Види роду Ортотріхум у флорі 
міста Полтави та Полтавщини – Науковий керівник проф. Гапон С.В.; 5) Мохоподібні та 
мохові угрупування ботанічного саду м. Полтави – науковий керівник проф. Гапон С.В.; 
6) Прибережно-водна рослинність водойм ботанічного саду міста Полтави – науковий 
керівник доц. Гомля Л.М.; 7) Голонасінні рослини ботанічного саду міста Полтави – 
науковий керівник доц. Гомля Л.М.; 8) Рід Бузок та його сортове різноманіття – 
науковий керівник доц. Гомля Л.М.; 9) Ранньоквітучі рослини ботанічного саду 
Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка – 
науковий керівник доц. Гомля Л.М.; 10) Сукуленти оранжереї ботанічного саду 
Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка – 
науковий керівник доц. Гомля Л.М. 

Лабораторія використовується для проведення наукових досліджень в рослинних 
колекціях студентами середніх навчальних закладів міста Полтави та школярів. 

Організаційно-виховна робота навчальної лабораторії включає в себе 
просвітницьку діяльність, профорієнтаційну та природоохоронну пропаганду. Величезну 
роль у формуванні екологічної свідомості населення відіграє безпосереднє 
контактування з природою під час проведення різноманітних видів екскурсій, 
консультацій, виставок, лекцій. Перебуваючи в колекціях рослин лабораторії у 
студентів, учнів та пересічних громадян формується поняття «екологічної культури», 
природоохоронної свідомості. Співробітниками бот саду викладачами постійно ведеться 
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інформаційно-популяризаційна робота через засоби масової інформації. На ТРК 
«ЛТАВА» та «Місто» проходять цикли передач про парк навчальної лабораторії, де 
висвітлюється багатство рослинного світу. Щороку проводяться постійно екскурсії, в 
ході яких, розширюється знання про світові рослинні ресурси, вивчається історія, 
народні традиції, прикмети, фольклор, творчість українського народу, основу для яких 
людина черпала з довкілля впродовж віків. Ми допомагаємо побачити красу 
навколишнього світу, активізуємо національну самосвідомість, підкреслюючи єдність 
органічного світу, демонструючи рослинну експозицію музею українського 
квітникарства та садівництва.  

В перспективі діяльності начальної лабораторії визначені такі завдання: 
– оптимізація території з використанням різних напрямків ландшафтного дизайну; 
– розширення колекцій сільськогосподарських культур для проведення 

дослідницької роботи студентами з генетики; 
– з метою профорієнтаційної діяльності залучати школярів міста і області до 

розробки напрямків екологічних стежок парку лабораторії; 
– посилити технічне забезпечення лабораторії для прокладання твердого покриття 

із штучних матеріалів. 
Наукова лабораторія з бріології 
У 2014 році при кафедрі створена наукова лабораторія бріології під керівництвом 

д.б.н., проф. С.В. Гапон. Вона є піонерним науковим осередком із дослідження мохових 
угруповань, їх класифікації та питань бріосинтаксономії в Україні та центром вивчення 
мохоподібних природних, штучних та урбоекосистем Лівобережного Придніпров’я та 
Лісостепу України. 

Напрямки діяльності лабораторії: 
1. Бріофлористичний (комплексне вивчення бріорізноманіття природних, штучних 

та урбоекосистем Лісостепу України), виявлення рідкісних та зникаючих видів, розробка 
заходів щодо їх охорони.  

2. Комплексне вивчення бріорізноманіття природно-заповідних об’єктів Лісостепу 
України.  

3. Дослідження мохових угруповань, їх класифікація та створення Продромусу 
мохової рослинності України Поповнення бріологічного гербарію кафедри, картотеки 
місцезростань мохоподібних. 

4. Створення бріосинтаксотеки України (в межах Лісостепу України, 
Лівобережного Полісся). 

Наукові здобутки:  
1. Уперше для науки описано 6 асоціацій, 9 субасоціацій та 14 безрангових 

угруповань (автори Гапон С.В., Гапон Ю.В.). 
2. Складено синтаксономічну схему мохової рослинності України (в межах 

Лісостепу України (автор Гапон С.В.) та синтаксономічну схему мохової рослинності 
урбоекосистем низки міст Роменсько-Полтавського геоботанічного округу (автор 
Гапон Ю.В.). 

3. Постійно поповнюється бріологічний гербарій кафедри ботаніки, екології та 
методики навчання біології Полтавського національного педагогічного університету 
імені В.Г. Короленка та гербарій Полтавського краєзнавчого музею імені Василя 
Кричевського. 

На кафедрі функціонує науковий гербарій, який ще у 60-х роках започаткований 
доцентом кафедри ботаніки, к.б.н. Р.В. Ганжою. 

Офіційною датою заснування наукового гербарію кафедри вважається 2005 р., хоча 
поступове накопичення гербарного матеріалу розпочалося ще у 1960-х роках і завдячує 
доценту кафедри ботаніки к.б.н. Р.В. Ганжі для забезпечення наочним матеріалом 
навчальний процес для студентів І та ІІ курсів, що вивчають морфологію та систематику 
рослин. Під його керівництвом проводилися збір, висушування та монтування гербарію 
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під час проведення польових практик у Диканських лісах, а пізніше – на біостаціонарі 
«Лучки» (Кобеляцький район Полтавської області). Частину гербарних матеріалів 
(зразки з Португалії та Росії) Р.В. Ганжа, очевидно, одержав по обміну з іншими 
науковими установами [4]. 

Наукова лабораторія – гербарій Полтавського національного педагогічного 
університету імені В.Г. Короленка 

Гербарій Полтавського національного педагогічного університету 
імені В.Г. Короленка створений у 2005 році. Гербарій започатковано на основі гербарних 
зразків Р.В. Ганжі (1500 екз.). На сьогодні він налічує 11 500 зразків. Акронім за Index 
Herbariorum: PWU. Куратор гербарію – доц. Гомля Л.М. Гербарний фонд PWU 
поділений на загальний гербарій (гербарій судинних рослин; бріологічний та 
мікологічний гербарій) та особисті колекції. Гербарій судинних рослин, у свою чергу, 
поділений на 4 секції: Флора Європи та колишнього Радянського Союзу (67 зразків з 
Португалії, 35 зразків із Середньої Росії та 168 зразків із Далекого Сходу); Флора 
України (близько 1 000 зразків із Харківської, Волинської, Закарпатської, Одеської, 
Херсонської, Чернігівської, Сумської областей та АР Крим); Флора Полтавської області 
(понад 7 000 зразків); Дендрофлора та інтродуковані рослини (близько 200 зразків).  

Навчальна лабораторія біології та основ здоров’я людини є структурним 
підрозділом кафедри біології та основ здоров’я людини. 

Утримує в належному стані відповідно до методичних вимог навчального процесу 
лабораторні прилади і обладнання для здійснення навчальної та науково-методичної 
роботи студентів, викладачів кафедри біології та основ здоров’я людини. 

Постійно поповнює матеріальну базу на сучасному рівні. 
Сприяє проведенню досліджень студентами, викладачами, аспірантами вузу в 

рамках навчального процесу. 
Проводить здоров’язберігаючу пропаганду та валеологічне виховання школярів та 

студентської молоді. 
Постійно забезпечує хімічними реактивами, лабораторними приладами і 

обладнанням навчальний процес з вивчення дисциплін з напряму здоров’я людини: 
анатомія людини, фізіологія людини і тварин, імунологія, валеологія, сучасні оздоровчі 
технології, культура здоров’я, охорона матері і дитини, основи здорового способу життя, 
основи медичних знань, методика викладання валеології, методика виховної роботи з 
валеології, методика викладання основ здоров’я, вікова фізіологія та шкільна гігієна, 
фізіологія вищої нервової діяльності. 

Науково-навчальна лабораторія «Музей еволюційної зоології» 
Перші експозиції музею еволюційної зоології створені в 1957 році викладачем 

кафедри зоології Гавриленком Миколою Івановичем. В подальшому активну участь у 
створенні музейних експозицій брали викладачі кафедри зоології Іваненко І.Д., 
Петрик М.І., Пилявський Б.Р., Закалюжний В.М., Сердюк О.Г., Руденко О.М., 
Слюсар М.В., Новописьменний С.А. 

Музейні експозиції розміщені в навчальних аудиторіях №№ 30-31 та в холі 
першого поверху корпусу №1 ПДПУ. Музейні експозиції включають розділи: 
«Найпростіші», «Губки», «Кишковопорожнинні», «Черви», «Молюски», 
«Членистоногі», «Птахи», «Ссавці». 

Експозиції музею активно використовуються в навчально-науковій та екскурсійній 
діяльності. 

Науково-навчальна лабораторія «Музей палеозоології хребетних тварин» 
Музей палеозоології хребетних тварин відкритий в 2004 році за активної участі 

викладачів кафедри біології людини і тварин Сердюка О.Г., Закалюжного В.М., 
Новописьменного С.А. Експонати музею палеозоології хребетних тварин містять фосілії 
різних форм збереження так званої «мамонтової» фауни, зібрані впродовж 50 років на 
території Полтавщини. Серед експонатів викопні залишки мамонта, волохатого 
носорога, первісного бізона, гіпаріона, гігантського оленя, північного оленя. 
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У музеї демонструється динамічна модель динозавра мезозойської ери тиранозавра 
рекса, сконструйована Галичем В.М. та Руденком О.М. 

Експозиція музею ілюстрована репродукціями картин, виконаними полтавським 
художником Отіськом В.І. 

Експозиції музею активно використовуються в навчально-науковій та екскурсійній 
діяльності. 

Науково-навчальна лабораторія «Музей загальної і регіональної геології імені 
В.І. Вернадського» 

Експозиції музею загальної і регіональної геології відкриті в 2003 році до 
140-літнього ювілею академіка, геолога В.І. Вернадського. Музейні експозиції створені 
за активної участі доцента кафедри біології людини і тварин, кандидата геолого-
мінералогічних наук Закалюжного В.М., геолога-науковця, кандидата геолого-
мінералогічних наук Кривошеї В.О. та студентів природничого факультету. В експозиції 
музею демонструється понад 120 видів мінералів і гірських порід, колекція видів 
мінеральних вод України і світу. Експозиція включає приклади практичного 
використання мінералів і гірських порід в різних галузях народного господарства. 

Експозиції музею активно використовуються в навчально-науковій та екскурсійній 
діяльності. 

Навчальна лабораторія історії кафедри біології та основ здоров’я людини 
Музей-лабораторія історії кафедри біології та основ здоров’я людини створений за 

ініціативи декана природничого факультету, професора Гриньової М.В. та викладачів 
кафедри біології та основ здоров’я людини. Музей-лабораторія розпочав працювати в 
2020 році. В музеї-лабораторії представлена експозиція, яка висвітлює історію кафедри 
розпочинаючи з 1937 року. 

Напрямки навчальної, наукової та навчально-методичної роботи кафедри. 
Представлені відомості про викладацький склад кафедри. 

В музеї-лабораторії проводяться тематичні лекції з метою професійної орієнтації 
випускників середніх шкіл та студентів, а також заняття студентів природничого 
факультету. 

Навчальна лабораторія масажу 
Навчальна лабораторія масажу створена за ініціативи декана природничого 

факультету, професора Гриньової М.В. та викладачів кафедри біології та основ здоров’я 
людини. Навчальна лабораторія розпочала працювати в 2020 році. 

В навчальній лабораторії представлена експозиція, яка висвітлює методики та 
методи проведення різних видів масажу. Студенти під час занять мають змогу в теорії і 
на практиці оволодіти технікою масажу. Завдяки масажному обладнанню студенти 
відпрацьовують навички масажу під час занять. 

Навчальна лабораторія масажу активно використовується в навчальній діяльності 
кафедри біології та основ здоров’я людини. 

«Навчальна лабораторія кафедри хімії та методики викладання хімії»: 
аудиторії № 24, № 25, № 26, № 28, № 40.  

Аудиторія 24 – лабораторія аналітичної хімії, у ній проводяться лабораторні і 
практичні заняття з таких дисциплін: неорганічна хімія, біогеохімія, основи хімічних 
процесів, будова речовини, хімія з основами геохімії, хімія, будова речовини і теорія 
хімічних перетворень. 

Аудиторія 25 – лабораторія органічної хімії, у ній проводяться лабораторні і 
практичні заняття з таких дисциплін: органічна хімія, органічний синтез, техніка 
хімічного експерименту, теоретичні основи органічної хімії, хімічна номенклатура, 
шкільний курс хімії та методика його навчання, хімія природних сполук, хімічні методи 
аналізу та очистки речовин, методи обчислень у хімії, сучасна хімічна номенклатура. 

Аудиторія 26 – лабораторія аналітичної хімії, у ній проводяться лабораторні і 
практичні заняття з таких дисциплін: аналітична хімія, хіміко-лабораторний практикум, 
хімічна екологія, методи аналізу об’єктів довкілля, хімія природних сполук, 
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фотоколориметричні методи аналізу, екологічна хімія, хіміко-аналітичний контроль, 
задачі з хімії підвищеної складності, хімічний аналіз об’єктів довкілля. 

Аудиторія 28 – лабораторія біологічної хімії, у ній проводяться лабораторні і 
практичні заняття з таких дисциплін: біологічна хімія, позакласна робота з хімії, сучасні 
форми та методи оцінювання навчальних досягнень учнів з хімії, інформаційні 
технології у навчанні хімії, інноваційні технології навчання хімії, структура та методика 
позашкільної освіти з хімії, молекулярна біохімія і біотехнологія, комп’ютерні програми 
у шкільному курсі хімії. 

Аудиторія 40 – лабораторія фізичної хімії, у ній проводяться лабораторні і 
практичні заняття з таких дисциплін: фізична хімія, фізична та колоїдна хімія, фізико-
хімічні методи дослідження, теоретичні основи хімії, методика навчання хімії у старшій 
і вищій школі, олімпіадні задачі з хімії, хімія колоїдно-дисперсних систем, історія хімії і 
хімічної науки, методика навчання у старшій і вищій школі: хімії, актуальні проблеми 
хімії. 

Навчальна лабораторія історії природничого факультету відкрита в 2008 році 
за активної участі колективу природничого факультету. В ній розміщені стендові 
ілюстративні матеріали, на яких зібрана інформація про історичний розвиток 
природничого факультету. Висвітлено становлення, сьогодення та перспективи розвитку 
кафедр біології людини і тварин, ботаніки, екології та методики навчання біології, хімії 
та методики викладання хімії, педагогічної майстерності та менеджменту. Подано 
короткі відомості про науково-педагогічну діяльність кафедр. Матеріали розміщені в 
навчальній аудиторії №42 та використовуються в навчальній та екскурсійній діяльності. 

Навчальна лабораторія А.П. Каришина відкрита в 1987 році. Стендові 
ілюстративні матеріали демонструють біографічні відомості, науково-педагогічну та 
науково-дослідницьку діяльність к.х.н, декана природничого факультету (1945-1987 рр.) 
Андрія Потаповича Каришина. В експозиції аудиторії представлені наукові здобутки 
кафедри хімії та наукової школи А.П. Каришина. Матеріали розміщені в навчальній 
аудиторії №39 та використовуються в навчальній та екскурсійній діяльності.  

Навчальна лабораторія імені І.А. Зязюна (ауд. 11 1-го навчального корпусу). 
Колективом кафедри педагогічної майстерності та менеджменту імені І.А. Зязюна 

розроблено проект педагогічно-меморіальної аудиторії-музею академіка І.А. Зязюна 
(керівник проекту М.В. Гриньова). Музей створений у пам’ять корифея-ідейника 
кафедри педагогічної майстерності, ректора Полтавського педінституту Івана 
Андрійовича Зязюна та презентований громадськості, у тому числі через телерепортажі 
та інтернет-видання, під час роботи міжнародної науково-практичної конференції 
«Професійна свобода особистості у вимірах гуманістичної спадщини Антона Макаренка 
та Івана Зязюна» (13 березня 2015 р.).  

Лабораторія є частиною аудиторного фонду університету, таким чином, до 
ознайомлення з фото-документальною експозицією мають змогу долучитися студенти та 
магістранти, як у ході спеціально організованих екскурсій, так і у межах навчально-
виховного процесу. Аудиторія-музей спроектована як міжгалузевий науковий і 
навчальний центр, що головною своєю метою має пропаганду серед широкої 
освітянської громадськості та впровадження у навчально-виховний процес вищої школи 
концептуальних положень педагогічної інноватики академіка І.А. Зязюна. 
Функціональні параметри аудиторії-музею передбачають три напрями: екскурсійно-
просвітницький, науково-методичний та навчально-методичний. 

Лабораторія має унікальний характер, узагальнює багаторічні напрацювання 
колективу кафедри педагогічної майстерності та менеджменту імені І.А. Зязюна. 
Головною перевагою аудиторії-музею та основою її унікальності серед аналогічних 
проектів є використання конструктивного потенціалу полтавської школи педагогічної 
майстерності як першої, всебічно апробованої на практиці вітчизняної технології 
професійної підготовки майбутнього вчителя. 
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Лабораторія передусім орієнтований на створення організаційних моделей 
навчання як бакалаврів, так і магістрів – майбутніх освітніх менеджерів на засадах 
базових констант концепції педагогічної майстерності академіка І. А. Зязюна. Проект 
передбачає розробку методичних форм оптимального поєднання теоретико-практичної 
підготовки майбутнього керівника, формування його досвіду в галузі обраної професії та 
пропозицію цього авторського продукту навчальним закладам різних форм власності та 
рівнів акредитації; вищим навчальним закладам та інститутам післядипломної 
педагогічної освіти, де ведеться професійна підготовка та перепідготовка за 
спеціальностями: «Управління навчальним закладом», «Управління проектами», 
«Управління інноваційною діяльністю», «Державне управління освітою». 

За час існування лабораторії (з березня 2015 р.) її діяльність реалізується у трьох 
заявлених напрямах:  

1) екскурсійно-просвітницькому (було проведено екскурсії: учасникам 
Міжнародної науково-практичної конференції «Професійна свобода особистості у 
вимірах гуманістичної спадщини Антона Макаренка та Івана Зязюна» (усього 
68 науковців з різних куточків України та зарубіжжя); учасникам Міжнародної науково-
практичної конференції «Методика навчання природничих дисциплін у вищій та 
середній школі» (56 учасників); науковцям, що долучилися до роботи семінару з 
міжнародною участю «Наукові дослідницькі проекти та масові творчі заходи на базі 
продукції птахофабрик: найкращий закордонний досвід та оригінальні вітчизняні 
розробки» (17 учасників з Полтави та Харкова та 4 гостя з Канади); учасникам круглого 
столу «Підготовка фахівців проектного менеджменту та засади міжмуніципального 
співробітництва» (представники обласних структур місцевого самоврядування, науковці, 
фахівець з міжмуніципального співробітництва з Німеччини Штефан Дрейгер);  

2) науково-методичному (на базі аудиторії-музею тривала робота в мажах 
пленарних або секційних засідань таких наукових форумів: Міжнародної науково-
практичної конференції «Професійна свобода особистості у вимірах гуманістичної 
спадщини Антона Макаренка та Івана Зязюна» (12-13 березня 2015 р.); Міжнародної 
науково-практичної конференції «Методика навчання природничих дисциплін у вищій 
та середній школі» (ХХІІ Каришинські читання) (29-30 травня 2015 р.); семінару з 
міжнародною участю «Наукові дослідницькі проекти та масові творчі заходи на базі 
продукції птахофабрик: найкращий закордонний досвід та оригінальні вітчизняні 
розробки» (17 серпня 2015 р.); круглого столу «Підготовка фахівців проектного 
менеджменту та засади міжмуніципального співробітництва» (2 жовтня 2015 р.); 
ХV міжнародної конференції «Педагогічна особистість А.С. Макаренка на перетині 
освітніх парадигм» (10-11 березня 2016 р.); Міжнародної науково-практичної 
конференції «Методика навчання природничих дисциплін у середній та вищій школі» 
(ХХІІІ КАРИШИНСЬКІ ЧИТАННЯ) (19-20 травня 2016 р.); ХVІ Міжнародної 
конференції «Макаренкознавчий вимір актуальних питань соціальної адаптації 
особистості» (Полтава, 13-14 березня 2017 р.); Міжнародної науково-практичної 
конференції «Методика навчання природничих дисциплін у середній та вищій школі» 
(ХХІV КАРИШИНСЬКІ ЧИТАННЯ) (18-19 травня 2017 р.); ХVІІ Міжнародної науково-
практичної конференції «Макаренківська концепція підготовки вчителів у контексті 
вітчизняних та світових тенденцій розвитку педагогічної освіти» (13-14 березня 2018 р.); 
Міжнародної науково-практичної конференції «Методика навчання природничих 
дисциплін у середній та вищій школі» (ХХV КАРИШИНСЬКІ ЧИТАННЯ) (29-30 травня 
2018 р.); XVIІІ Міжнародної науково-практичної конференції «Технології професійного 
розвитку педагога: спадщина А. С. Макаренка і пріоритети української освіти» 
(13-14 березня 2019 р.); Міжнародної науково-практичної конференції «Методика 
навчання природничих дисциплін у середній та вищій школі» (ХХVІ КАРИШИНСЬКІ 
ЧИТАННЯ) (30-31 травня 2019 р.) та ін. 

3) навчально-методичному (аудиторія-музей стала базою проведення занять з 
курсу «Основи педагогічної майстерності» для студентів бакалаврату, а також для 
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проведення занять з усіх предметів навчального плану бакалаврату і магістратур 
природничого факультету ПНПУ: «Менеджмент (Управління навчальним закладом)», 
«Менеджмент (Управління проектами)», «Менеджмент (Управління інноваційною 
діяльністю»). 

Міжнародний та всеукраїнський макаренкознавчий центр 
При кафедрі педагогічної майстерності та менеджменту імені І.А. Зязюна 

функціонує Міжнародний та всеукраїнський макаренкознавчий центр. Положення про 
Центр затверджено вченою радою університету 29 листопада 2018 року (протокол № 4). 
Керівником Центру є доктор пед. наук, доцент, завідувач кафедри педагогічної 
майстерності та менеджменту імені І.А. Зязюна, віце-президент Міжнародної 
макаренківської асоціації А.В. Ткаченко. 

Центр входить до складу науково-дослідної частини Полтавського національного 
педагогічного університету імені В.Г. Короленка, метою його діяльності є пропаганда 
педагогічної спадщини Антона Семеновича Макаренка, проведення наукових 
досліджень в галузі макаренкознавства, надання науково-консультаційних послуг 
культурно-освітнім установам, громадським організаціям, органам місцевого 
самоврядування, окремим особам, а також забезпечення умов для здійснення підготовки 
фахівців, у т.ч. фахівців вищої наукової кваліфікації.  

Основна діяльність Центру узгоджуються зі Статутом Міжнародної 
макаренківської асоціації і відбувається по таких напрямах: а) вивчення життя, 
діяльності і творчої спадщини А.С. Макаренка, що передбачає збір матеріалів для 
повного академічного видання його праць як основи для подальшого видання різними 
мовами, підготовку хроніки життя і творчості А.С. Макаренка, його наукової біографії; 
б) освоєння і розробка спадщини А.С. Макаренка в сучасних умовах (пропаганда 
літературного та педагогічного творчого доробку А. С. Макаренка; вивчення і 
розповсюдження досвіду А.С. Макаренка в різних сферах життя, сприяння його 
освоєнню; вивчення, пропаганда й розповсюдження досвіду послідовників 
А.С. Макаренка та результатів макаренкознавства у різних країнах світу; розробка 
актуальних теоретичних і практичних проблем освіти й виховання); в) сприяння 
діяльності Міжнародної макаренківської асоціації, Української асоціації Антона 
Макаренка та інших макаренкознавчих наукових спільнот, пропаганда досягнень 
вітчизняного макаренкознавства; г) співпраця з культурно-освітніми та пенітенціарними 
установами, вітчизняними та закордонними вищими навчальними закладами, науковими 
центрами та лабораторіями, громадськими організаціями, органами місцевого 
самоврядування, окремими науковцями тощо в питаннях дослідження, пропаганди та 
розповсюдження макаренківської спадщини, обмін науковою інформацією із 
вітчизняними та закордонними дослідниками спадщини А.С. Макаренка, підтримка 
спільних видавничих проектів; д) участь в організації макаренківських регіональних, 
національних і міжнародних науково-практичних конференцій та семінарів, підготовці 
до видання збірників наукових праць; е) забезпечення функціонування і розвитку 
інтернет-ресурсу Полтавського національного педагогічного університету імені 
В.Г. Короленка «Макаренкіана»; є) проведення екскурсій макаренківськими місцями 
Полтавщини, забезпечення функціонування меморіальної аудиторії-музею 
А.С. Макаренка (№18, 1-й навчальний корпус створений викладачами М.В. Гриньовою і 
Л.В. Крамущенко), виступи перед громадськістю, у друкованих та інтернет-виданнях, на 
телебаченні, радіо; ж) сприяння підготовці студентів, магістрантів, аспірантів і 
докторантів. 

Одним із вагомих результатів діяльності Центра стало управління науковим 
інтернет-ресурсом «Макаренкіана», присвяченим життєдіяльності та творчому спадку 
А.С. Макаренка. Нині «Макаренкіана» утримує лідерські позиції серед аналогічних 
інтернет-ресурсів майже по всіх позиціях: кількості, оригінальності та різножанровості 
розміщених текстових матеріалів (на сьогодні їх 263 найменування); ґрунтовності і 
об’єктивності наукової біографії А.С. Макаренка; представленості закордонних 
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публікацій; кількості, різноманітності, якості та оригінальності фотографій (нині їх 
1977 шт.). Вперше в практиці створення подібних інтернет-ресурсів в «Макаренкіані» 
широко представлені унікальні, не відомі дослідникам архівні документи. 

Центр координації діяльності педагогічних спільнот при кафедрі педагогічної 
майстерності та менеджменту імені І.А. Зязюна (керівник М.В. Гриньова) 

Вчительські спільноти – найкращий спосіб обміну досвідом, знаннями, можливість 
залучення вчителів до участі в обговоренні спільних проблем професійної діяльності. В 
рамках спільноти усі учасники мають можливість миттєво обмінюватися 
повідомленнями, текстовими документами, електронними презентаціями, відео та аудіо 
файлами, й, головне, – знаннями для подальшого використання у своїй професійній 
діяльності. Сучасні технології забезпечують можливість співпраці викладачів кафедри 
педагогічної майстерності та менеджменту імені І.А. Зязюна з кожним вчителем 
персонально: у вчителя з’являється можливість постійної співпраці та спілкування з 
іншими вчителями, викладачами, дізнаватися про нові педагогічні технології 
навчання,особливості їх використання, впровадження у навчально-виховний процес і, як 
наслідок, підвищувати свою професійну майстерність та формувати готовність до 
використання нових інформаційно-комунікаційних технологій та електронних засобів 
навчання зокрема. Тому для науково-методичної підтримки вчителям використання 
можливостей вчительських спільнот – це найкращий варіант.  

Центр координації діяльності педагогічних спільнот відіграє важливу роль 
педагогічної комунікації та дозволить створити необхідні умови для безперервної освіти 
вчителя, його саморозвитку та самоосвіти. Центр координації діяльності педагогічних 
спільнот відповідає за формування системи методичної роботи, функцію управління, 
планування, формування змісту інших функціональних компонентів, забезпечує єдність 
та певну послідовність виконання спланованих дій в рамках освітньої регіональної 
спільноти. Постійна підтримка та координація з боку Центру дозволяє вчителям швидко 
поновити свої базові знання з використання електронних засобів навчання у своїй 
професійно-педагогічній практиці. 

Мета Центру – сприяти формуванню професійного співтовариства у сфері освіти 
та розбудові громад; сприяти підвищенню рівня професійних здібностей і компетенцій 
освітян; сприяти розвитку національного та міжнародного співробітництва, розширенню 
освітніх можливостей, захисту прав і свобод освітян; сприяти формуванню культури 
соціальної відповідальності бізнесу у розвитку освіти. 

Основні завдання діяльності: 
– сприяння розвитку громадянського суспільства та вирішенню освітніх, 

громадських, просвітницьких, антидискримінаційних, соціально-економічних проблем, 
що стоять перед суспільством, та провайдеринг освітніх ініціатив; 

– участь у державних реформах, формування суспільної думки в цінностях поваги 
й гідності, партнерства, паритетності, гендерної рівності та недискримінації, інклюзії; 

– проведення регіональних і національних (не)конференцій для педагогів і 
місцевих громад, сприяння проведенню, організація та реалізація програм підвищення 
кваліфікації, стажувань, конференцій, майстер-класів, тренінгових програм, виставок, 
конкурсів тощо у сфері освіти, також проведення вищезазначених заходів за допомогою 
мережі Інтернет; 

– співробітництво з міжнародними організаціями ООН, ЮНЕСКО, ЄС, з 
неурядовими організаціями іноземних держав щодо проектів в освітній галузі, створення 
умов для їх реалізації, розвитку громадянського суспільства, культури та просвіти; 

– сприяння виданню книг, навчальних посібників, методичних рекомендацій, 
інформаційних матеріалів тощо. 

Навчальна лабораторія обчислювальної техніки природничого факультету є 
навчальним підрозділом природничого факультету Полтавського національного 
педагогічного університету імені В.Г. Короленка. 

Основними завданнями лабораторії обчислювальної техніки є: 
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– здійснення інформаційного забезпечення організаційної, навчальної та наукової 
сфер діяльності природничого факультету. 

– формування теоретичних знань студентів в галузі сучасних інформаційних 
технологій та практичних умінь працювати з сучасним програмним забезпеченням, а 
також упровадження сучасних комп’ютерних технологій в освітній процес. 

– організація та проведення практичних і лабораторних занять, конференцій, 
олімпіад, конкурсів. 

– забезпечення навчальної, науково-дослідницької, самостійної роботи студентів та 
науково-дослідницької роботи викладачів кафедр. 

– забезпечує самостійну роботу студентів над дисциплінами передбаченими 
навчальним планом природничого факультету з використанням електронно-
обчислювальної техніки. 

Лабораторія природничого факультету співпрацює з деканатом та структурними 
підрозділами Полтавського національного педагогічного університету 
імені В.Г. Короленка з усіх питань, що виникають у процесі діяльності. 

Головна мета теоретичного конструкту з побудовою провідної та супідрядних 
дидактичних умов визначає можливість створення студентом власних, орієнтованих на 
індивідуальну траєкторію розвитку предметних компетентностей в процесі навчання 
природничих дисциплін. 

Отже в основі дидактичних умов формування предметних компетентностей 
майбутнього вчителя природничих дисциплін є методологічний, психолого-
дидактичний, теоретичний, мотиваційний, когнітивно-змістовий, діяльнісний, 
саморегуляційний, компетентнісно-результативний, статистичний, пропедевтичний 
конструкти. 

Дослідження дидактичних умов формування предметної компетентності 
майбутнього вчителя природничих дисциплін обумовлений тим, що інтегрально-
функціональна модель освітньої діяльності допомагає зрозуміти їх сутнісну природу в 
комплексі зв’язків і залежностей, що визначають спосіб і механізми їх функціонування 
та розвитку. 

Формування предметних компетентностей майбутніх учителів відбувається в 
процесі викладання, яке являє собою діяльності викладача з організації навчального 
процесу засвоєння студентами інформації, керування їх когнітивною діяльністю як на 
заняттях, так і в науково-дослідній роботі, оволодіння практичними вміннями, 
розвитком пізнавальної самостійності, формування наукового світогляду. Учіння 
складається з дій студентів із засвоєння навчального матеріалу природничих наук, 
придбання практичних умінь, формування предметних компетентностей [10]. 

Під моделлю формування предметних компетентностей майбутніх учителів 
природничих наук розуміємо схематичне відображення складників цього процесу та 
взаємозв’язків між ними. На теоретичному етапі дослідження було визначено 
компоненти, з яких має складатися процес формування предметних компетентностей 
майбутніх учителів у процесі навчання природничих наук. 

I. Цільовий блок моделі процесу формування предметних компетентностей 
майбутніх учителів природничих наук визначення викладачем їх мети та завдань. На 
цьому етапі означаються компоненти предметних компетентностей майбутніх учителів 
та формулюються результати навчання, які дозволять перевірити ступінь сформованості 
досліджуваних компонентів. 

II. Методологічний блок моделі передбачає визначення принципів та сучасних 
підходів до організації процесу формування предметних компетентностей майбутніх 
учителів природничих наук на таких загальнодидактичних принципах: науковості; 
систематичності; послідовності та наступності; практичної спрямованості; наочності; 
наукової інтеграції; політехнізму; свідомості і активності; принципі міцності засвоєння 
знань, умінь, навичок; принципі фундаменталізації знань; принципі доступності. Поряд 
із загальнодидактичними принципами в процесі підготовки сучасного вчителя слід 
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зважати на специфічні принципи, серед яких найбільш універсальними та актуальними 
для нашого дослідження є принцип творчої спрямованості підготовки, професійної 
спрямованості викладання дисциплін у вищий школі. 

Методологічним підґрунтям формування предметних компетентностей майбутніх 
учителів природничих наук виступають такі сучасні підходи: компетентнісний, 
міждисциплінарний, системний, діяльнісний, студентоцентричний, індивідуальний. 

III. Змістово-процесуальний блок націлений на формування предметних 
компетентностей майбутніх учителів природничих наук. Це здійснюється завдяки 
добору відповідного змісту, який представлений основними та варіативними змістовими 
модулями, форм (лекції, практичні, лабораторні заняття, самостійна робота), методів 
(вербальні, спостережувальні, дослідницькі) та засобів навчання (навчальні видання, 
мовно-логічні, предметні, графічні, аудіовізуальні, програмні). 

Для майбутніх учителів природничих наук на нашу думку, доцільним буде 
включення до програм наступних змістових модулів: неорганічна хімія, аналітична 
хімія, фізична і колоїдна хімія, органічна хімія, біохімія, ботаніка, зоологія, 
мікробіологія та вірусологія, загальна екологія, фізична географія, фізіологія людини і 
тварин, вища математика, механіка, молекулярна фізика, електрика і магнетизм, оптика, 
атомна і ядерна фізика. 

Цілеспрямовані та змістовні інтегровані заняття з природничих наук встановлюють 
міцні зв’язки між навчальними предметами, вносять новизну в систему навчання, 
допомагають зрозуміти важливість вивчення основ наук як єдиної системи знань. 
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